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​

不動產、廠房及設備與遞耗資產
【問答題】

1. 被歸類為「不動產、廠房及設備」的資產，通常具備哪些特性？
(1)
耐用年限1年以上
(2)
供生產商品、提供勞務、出租他人或供管理使用

(3)
非以出售為目的

2. MBI 公司的總裁對於公司目前的折舊政策不甚滿意，因為他說：「折舊所累計的金額竟 然在資產的耐用年限終了時與重新購置該資產所需之現金並不相符。」請你評述這番 話。

可能MBI的總裁誤認為會計的折舊會增加現金收入，事實上折舊雖然是一種非現金的費用科目，但不代表其有現金流入。又折舊純粹是不動產、廠房及設備成本分攤的程序，與重新購置資產所需之現金是如何籌措完全無關。
3. 花輪正在準備明天的「不動產、廠房及設備」小考，教科書上介紹了許多的折舊方法， 花輪想要從損益表上折舊費用的多寡及資產負債表上不動產、廠房及設備帳面金額的多 寡，來了解直線法、雙倍餘額遞減法及年數合計法之不同，請你告訴他。
(1)
各折舊方法下，其折舊費用之比較：

若以直線法提列折舊，則在耐用年限內的每個階段皆提列同額的折舊費用。若以雙倍餘額遞減法或年數合計法提列折舊，則在耐用年限早期階段將提列較多的折舊費用。
(2)
各折舊方法下，其不動產、廠房及設備在資產負債表上帳面金額之比較：

由於雙倍餘額遞減法或年數合計法在耐用年限早期階段所提列之折舊費用較直線法多，所以雙倍餘額遞減法或年數合計法在耐用年限早期階段，其不動產、廠房及設備帳面金額會較直線法為低。

4. 請定義「可回收金額」。

 可回收金額：資產之淨公允價值及其使用價值，兩者之較高者。
【選擇題】

1. 熊本公司自國外購入一部機器，定價為$300,000，由於熊本公司在期限內付款，因此享有2%的現金折扣，其他相關支出包含運費 $10,000、關稅$17,000、安裝及試車費$32,000。此外，運送途中司機接到 $5,000之罰單，而公司為此機器購入未來1年期之保險$20,000。則此機器之入帳成本為多少？
(A) $300,000
(B) $353,000  (C) $373,000   (D) $378,000

(B) 

$300,000 × 98% + $10,000 + $17,000 + $32,000 = $353,000

2. 下列有關折舊性質的敘述何者為正確？
(A) 充分反映市價，使資產之帳面金額與市價一致
(B) 提存重置基金，累積資金以備重置資產之用
(C) 成本之分攤，將不動產、廠房及設備的成本作合理的分配
(D) 有利於評估資產鑑價的合理性
(C)

3. 櫻木公司於 ×5 年初購買一部機器，價格為 $20,000，並支付關稅計 $1,000。為了安裝 該部機器又花了 $2,500 建造一個底座，以增加該機器的穩定。櫻木公司估計該機器可 使用年限為 5 年，殘值為 $3,500，並採用直線法提列折舊，試問：該部機器每年之折舊 金額為多少？
(A) $3,500   (B) $4,000   (C) $4,500   (D) $3,800

(B)

($20,000 + $1,000 + $2,500 – $3,500) ÷ 5 = $4,000

4. 有關加速折舊法的敘述，下列何者為正確？
(A) 在不動產、廠房及設備使用的最初年度提列較多的折舊費用
(B) 加速折舊法下，折舊費用的計算均不必考慮殘值
(C) 活動量法是加速折舊的一種
(D) 加速折舊法之折舊費用在耐用年限的每年均較直線法為高

(A)


5. 小叮噹公司於 ×1 年 7 月 1 日用 $115,500 買進一部時光機，估計該機器可用 8 年，殘 值為 $5,500。×4 年底由於小叮噹公司有更新的發明，決定該機器只能用到民國 ×7 年底，且殘值為 $1,125，試問：該時光機於 ×4 年應提列折舊之金額為多少？
(A) $20,000
(B) $25,000   (C) $22,500   (D) $26,500

(A)
  ($115,500 – $5,500) ÷ 8 = $13,750

×1年7月1日～×3年12月31日之折舊費用 = $13,750 × 2.5年 = $34,375

×3年12月31日之帳面金額 = $115,500 – $34,375 = $81,125

×4年度估計變動後之剩餘耐用年限：×4年～×7年底，共計4年。

×4年應提列之折舊費用 = ($81,125 – $1,125) ÷ 4年 = $20,000

6. 甲航空公司×2 年 1 月 1 日購買飛機，成本為$120,000,000，估計殘值為$20,000,000。估計耐用年限20年。該飛機由機身及引擎兩項重大部分所組成，且估計耐用年限亦存在重大差異，分別為機身20年及引擎10年。機身部分之成本與估計殘值分別為$90,000,000與$15,000,000；引擎部分之成本與估計殘值分別為$30,000,000與$5,000,000。甲航空公司採用直線法提列折舊，試問該飛機每年折舊費用為若干？               
(A) $5,000,000
   (B) $6,250,000   (C) $7,500,000
 (D) $8,250,000           【103地特】

(B) 機身折舊費用 = ($90,000,000 – $15,000,000) ÷ 20年 = $3,750,000

    引擎折舊費用 = ($30,000,000 – $5,000,000) ÷ 10年 = $2,500,000

    每年折舊費用 = $3,750,000 + $2,500,000 = $6,250,000  


7. 苗栗公司 2004 年 1 月 1 日購買機器一部，估計可用 4 年，無殘值，該機器 2005 年 12月 31 日之帳面金額，採用年數合計法提列折舊比採用雙倍餘額遞減法提列折舊多出$5,000（雙倍餘額遞減法之折舊率是直線法之折舊率的 2 倍），試問該設備原始成本應 為多少？
(A) $80,000
(B) $90,000
(C) $100,000
(D) $120,000


      【96 記帳士】
(D)

8. 金山公司於 ×6 年 1 月 1 日取得鐵礦，成本為 $20,000,000，原估計蘊藏量為 10,000,000 噸， 開 採 完 畢 後 估 計 殘 值 為 $2,000,000，×6 年 至 ×9 年 間 共 計 開 採 6,000,000 噸。 乙 公 司 於 ×10 年 1 月 1 日 探 勘 後 發 現 蘊 藏 量 僅 餘 2,000,000 噸， 新 估 計 殘 值 亦 變 為$1,000,000，則 ×10 年底之每噸折耗率為多少？
(A) $1.58
  (B) $2.38
  (C) $3.60
(D) $4.10



    
【100 年初等特考】

(D)

×10年之以前年度已提列折耗金額：




$(20,000,000 – 2,000,000) ( 10,000,000噸 × 已開採6,000,000噸





= $10,800,000





×10年及以後年度之每噸折耗率：





$(20,000,000 –10,800,000 – 1,000,000) ( 2,000,000噸 





= $4.1
9.【附錄】關於資產減損的描述，下列何者有誤？
(A) 所謂價值減損，是指因不同的事件或環境的變動而導致長期性資產帳面金額無法回收
(B) 對於股價小於市值的公司，須留意其有可能發生資產減損的跡象
(C) 資產減損的會計處理公報，可以適用不動產、廠房及設備，但無形資產因為性質特殊，並不適用
(D) 當長期性資產的帳面金額高於可回收金額時，則資產必須提列減損損失

(C)


10.【附錄】公司於 ×1 年 1 月 1 日取得一部機器，成本$600,000，耐用年限 5 年，無殘值，採直線法提列折舊。×1 年 12 月 31 日因評估其使用方式發生重大變動，預期將對公司產生不利之影響，且該機器可回收金額為 $440,000。試問該機器在×2 年 12 月 31 日之帳面金額為多少？
(A) $440,000     
(B) $360,000
(C) $330,000       
(D) $300,000    

(C)  機器帳面金額 = $440,000 – ($440,000 ( 4) = $330,000  


【練習題】

1. 【不動產、廠房及設備取得成本之決定】英琪工程公司於 ×5 年 3 月 1 日購進一台預拌混泥 機，定價為 $200,000，按八五折成交，付款條件為 3/10, n/30，有半數價款在折扣期限內付清，此外，該機器之安裝費計 $3,000、試車費為 $2,000，該機器於運輸過程中發生損壞，其修理費計 $1,500。另外，為了放置該機器，將已提足折舊之舊預拌混泥機予以拆除並報廢，拆除費共計 $6,000，試計算該機器之成本。

$200,000 × 85% = $170,000

$170,000 × 1 / 2 × (1 – 3%) + $170,000 × 1 / 2 = $167,450

機器成本：$167,450 + $3,000 + $2,000 = $172,450

2.
【不動產、廠房及設備取得成本之決定】小丸子書套公司欲停止營運，故將其相關的機器 設備一併賣給小叮噹書套公司，價款總計為 $280,000，此外，小叮噹書套公司又花費$20,000 請專家鑑價，鑑價結果列示如下：
	塑膠射出成型機
	$280,000

	繪圖機
	40,000

	包裝機
	80,000



試問：分配至上述三種不同的機器設備，其成本應各為多少？
	
	
	鑑價結果
	
	分攤比例
	
	總成本
	
	分攤成本

	塑膠射出成型機
	
	$280,000
	
	280 / 400
	×
	$280,000
	= 
	$196,000

	繪圖機
	
	40,000
	
	40 / 400
	×
	280,000
	=
	28,000

	包裝機
	
	80,000
	
	80 / 400
	×
	280,000
	=
	56,000

	合計
	
	$400,000
	
	
	
	
	
	$280,000


3.
【折舊的計算】 大 雄 冰 棒 公 司 於 ×5 年 7 月 1 日 購 入 一 台 製 冰 器， 成 本 為$315,000，估計耐用年限為 5 年，殘值為 $15,000。該製冰器之總工作時間為 30,000 機 器小時；×6 年實際使用 7,200 機器小時。試分別按照下列的方法計算 ×6 年度折舊金 額，並做相關調整分錄：
(1) 直線法  (2) 活動量法  (3) 年數合計法  (4) 雙倍餘額遞減法


(1)
直線法

×6年度折舊費用 = ($315,000 – $15,000) ÷ 5 = $60,000

折舊費用
60,000

累計折舊

60,000

(2)
活動量法
×6年度折舊費用 = ($315,000 – $15,000) ÷ (7,200 / 30,000) = $72,000

折舊費用
72,000

累計折舊

72,000

(3)
年數合計法
可折舊金額 = $315,000 – $15,000 = $300,000

年數合計為 1 + 2 + 3 + 4 + 5 = 15 (年) 
第 1 年度折舊費用：$300,000 × 5 / 15 = $100,000

第 2 年度折舊費用：$300,000 × 4 / 15 = $80,000

×6 年度折舊費用 = ($100,000 × 6 / 12) + ($80,000 × 6 / 12) = $90,000

折舊費用
90,000

累計折舊

90,000

(4)
雙倍餘額遞減法

折舊率：1/5 × 2 = 40%


第 1 年度

折舊費用：$315,000 × 40% = $126,000




帳面金額：$315,000 – $126,000 = $189,000


第 2 年度

折舊費用：$189,000 × 40% = $75,600




帳面金額：$315,000 – $126,000 – $75,600 = $113,400

×6 年度折舊費用 = ($126,000 × 6 / 12) + ($75,600 × 6 / 12) = $100,800

折舊費用
100,800

累計折舊

100,800
4.【不動產、廠房及設備耐用年限的後續支出】秀卿公司於 ×1 年初購入成本 $20,000 之設備並安裝正式運轉。若安裝設備之成本$10,000誤記為修理費。假設該設備估計使用年限為五年，採直線法提列折舊，無殘值。則前述錯誤將影響×1 年度之淨利 (不考慮所得稅的影響) 為多少？


該安裝設備x1年應提列之折舊費用：$10,000 ÷ 5 = $2,000

故影響x1年之淨利 = $2,000 – $10,000 = $(8,000) 淨利低估
5.【不動產、廠房及設備耐用年限的後續支出】全虹影印公司於 ×1 年初以 $300,000 購入影印 機器一部以增加服務量，採直線法折舊，可使用 15 年，無殘值。機器於使用 7 年後由 於機器常出現卡紙狀況，於是決定要機器大修，總共支付 $40,000，估計可延長使用年 限 4 年，則 ×8 年的折舊費用應為多少？


至×8年初已提列之累計折舊：$300,000 ÷ 15 × 7 = $140,000

大修後設備帳面金額：$300,000 – $140,000 + $40,000 = $200,000

×8 年提列之折舊費用：$200,000 ÷ 12 = $16,667

折舊費用
16,667

累計折舊―設備
16,667

6.【不動產、廠房及設備的處分】寬達公司已經成立多年，近來發現其電腦設備過於老舊，導 致其生產效率下降，於是決定要汰舊電腦設備，該電腦成本為 $50,000，至目前為止的 累計折舊為 $37,500，試根據下列假設記錄處分交易：(1) 報廢，且已無價值；(2) 售得$8,000；(3) 售得 $15,000。


(1)
處分設備損失
12,500

累計折舊―設備

37,500

設備

50,000

(2)
現金
8,000

處分設備損失
4,500

累計折舊―設備
37,500

設備

50,000

(3)
現金
15,000

累計折舊―設備
37,500

設備

50,000

處分設備利得

2,500

7.【遞耗資產的會計處理】由於國際原物料持續上漲，台泥公司最近積極要跨足於採礦業， 在瑞芳附近向政府購買一塊成本 $15,000,000 的礦坑，預計可開採 20,000,000 噸的煤， 預計無殘值，且第 1 年開採並銷售了 800,000 噸煤，請問當年度的折耗費用為多少？

每噸折耗費用：$15,000,000 ÷ 20,000,000 = $0.75


第一年折耗費用：$0.75 × 800,000 = $600,000

8.【附錄：資產減損】揚帆公司於 ×6 年初購買一郵輪，購買金額為 $500,000,000，耐用 年限為 10 年，並以年數合計法提列折舊。揚帆公司於 ×10 年初發現其產業環境受到 不利之影響，經公司評估減損測試後，預估未來每年淨現金流入約為 $100,000,000， 其剩餘耐用年限縮短為 2 年，並決定改採直線法提列折舊，折現率為 12%，折現值為$169,005,102。試作 ×10 年所作之資產價值減損損失分錄，以及 ×10 年的折舊分錄。
10 + 9 + 8 + 7 + 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1 = 55
55 – (10 + 9 + 8 + 7) = 21

×10年初郵輪之帳面金額為 $500,000,000 × 
[image: image1.wmf]21

55

 = $190,909,091

資產減損損失為 $190,909,091 – $169,005,102 = $21,903,989

資產減損分錄為

×10/1/1
減損損失
21,903,989


累計減損(郵輪

21,903,989

折舊分錄為

×10/12/31
折舊費用
84,502,551


累計折舊(郵輪

84,502,551

[$169,005,102 ÷ 2 = $84,502,551]

9.【附錄：資產減損】得意影視有一外購影片的著作權可作為發行錄影帶及光碟等產品。 該 著 作 權 在 2003 年 12 月 31 日 之 相 關 資 料 如 下： 帳 面 金 額 $900,000， 淨 公 允 價 值$750,000，預估此著作權所能產生未來現金流量的總和（未折現）為 $950,000，而未來 該現金流量的折現值為 $800,000，該著作權尚可發行影帶及光碟等產品的期限尚有四 年。
試作：
(1) 如須分錄，2003 年 12 月 31 日之價值減損分錄。
(2) 2004 年著作權之攤銷分錄。                                    【94 地方三等】
 
(1)
淨公允價值 = $750,000。

未來現金流量折現值 = $800,000。

可回收金額係淨公允價值與未來現金流量折現值取高者 = $800,000。

可回收金額 $800,000 < 帳面金額 $900,000。

資產減損 = $900,000 – $800,000 = $100,000。

2003/12/31
減損損失
100,000


　　累計減損

100,000


 (2) 2004/12/31 
攤銷費用
200,000

著作權

200,000



[$800,000 ÷ 4 = $200,000]

【應用問題】
1.【折舊之修正】草東公司在x1 年 1 月 1 日購買一部機器標價為$200,000，現金折扣為5%，由於公司內部資金調度不及，未能在折扣期間取得現金折扣。該公司另行支付二年的保險費用$20,000，安裝機器支出$10,000，測試費用$8,000，預計該機器可使用5年，其殘值為$28,000。
試作：
(1) 若採用年數合計法提列折舊費用，草東公司x1年底之折舊分錄。

(2) 若採用直線法提列折舊費用，則x1年底之折舊金額為何？
(3) 若採用雙倍餘額遞減法提列折舊費用，則x1年底之機器帳面金額為何？
   機器設備成本 = $200,000 +$10,000 + $8,000 = $218,000

(1) x1/12/31
折舊
63,333


    累計折舊

63,333
[($218,000 –28,000) ×
[image: image2.wmf]15
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] = $63,333

(2) x1/12/31
折舊費用：[($218,000 –28,000) ÷ 5 ] = $38,000
  
(3)折舊率：1/5 × 2  = 40%


 x1/12/31
折舊費用：$218,000 × 40% = $87,200
            帳面金額：$218,000 – $87,200 = $130,800
2.【不動產、廠房及設備取得成本之分攤】建錩精密五金公司為了接取更多沖壓訂單，於 ×2 年初購入一台新式沖床機械，估計耐用年限為 6 年。若採用雙倍餘額遞減法提列折舊， 則 ×2 年度該機器之折舊費用為 $300,000，若採用年數合計法提列折舊，則 ×2 年度的 折舊費用為 $240,000，若建錩決定對該機器採用直線法提列折舊，試問：
(1) 於 ×3 年度損益表上，該機器之折舊費用為多少？
(2) ×3 年 12 月 31 日資產負債表上，該機器之帳面金額為多少？
(3) 若公司一開始即採用年數合計法提列折舊，則 ×3 年度應提列之折舊費用為多少？


令 C = 成本，S = 殘值

若採年數合計法，則年數合計應為 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 = 21

若採雙倍餘額遞減法，則折舊率應為 1 / 6 × 2 = 1 / 3

C × 1/3 = $300,000，C = $900,000

(C – S) × 6 / 21 = $240,000，($900,000 – S) × 6 / 21 = $240,000，S = $60,000

(1)
×3年度折舊費用 = ($900,000 – $60,000) ÷ 6 = $140,000

(2)
×3年度機器帳面金額 = $900,000 – $140,000 × 2 = $620,000

(3)
若採年數合計法提列折舊，則 ×3年度提列之折舊費用

= ($900,000 – $60,000) × 5 / 21 = $200,000

3.【須個別提列折舊之重大組成部分】富世康企業 ×5 年 1 月 1 日購入機器，該機器成本為$2,000,000，估計殘值為 $100,000，估計耐用年限為 10 年。另外，有關該機器之其他資 訊為，該機器有兩項重大組成部分；強力馬達與基本設備部分；且這兩項組成部分之估 計耐用年限亦存在重大差異，強力馬達與基本設備部分之估計耐用年限分別為 5 年與10 年。強力馬達部分之成本與估計殘值分別為 $800,000 與 $20,000；基本設備部分之成本與估計殘值分別為 $1,200,000 與 $80,000。
　　富世康企業採用直線法計算該設備之折舊費用。 
試作：
(1) 在我國現行一般公認會計原則下，該項設備每年之折舊費用？
(2) 在國際財務報導準則（IFRS）規範下，該項設備每年之折舊為費用？
 
(1)
我國一般公認會計原則每年之折舊費用：
($2,000,000 – $100,000) ÷ 10 = $190,000

(2)
國際財務報導準則 (IFRS)：
特殊馬達：($800,000 – $20,000) ÷ 5 = $156,000
非特殊馬達部分：($1,200,000 – $80,000) ÷ 10 = $112,000
IFRS 每年之折舊費用 = $156,000 + $112,000 = $268,000

4.【折舊之修正】小叮噹公司專門從事藝術作品修補，為了替顧客提供更精緻的服務，從日 本新進口一台光線復原機，成本計 $900,000，預估耐用年限為 6 年，無殘值，採用直線 法提列折舊。至第 6 年初時發現該機器尚可使用 4 年，且估計殘值為 $50,000。小叮噹公司並決定從第 6 年起年數合計法為較佳之折舊方法。
試作：
(1) 如果需要的話，前面 5 年的折舊更正分錄。
(2) 小叮噹公司於第 6 年提列折舊的相關分錄。
(3) 光線復原機於第 6 年底在資產負債表上之表達。


(1) 
 耐用年限及殘值均屬估計變動，故不需更正以前年度所作之分錄。

(2) 
第六年初帳面金額：$900,000 – ($900,000 ÷ 6 × 5) = $150,000

第六年折舊費用：($150,000 – $50,000) × 4/10 = $40,000

折舊費用
40,000

　　累計折舊(光線復原機

40,000

(3)
截至第六年年底之累計折舊為：($900,000 ÷ 6 × 5) + $40,000 = $790,000

光線復原機
$900,000  
減：累計折舊
 (790,000) 
$110,000

5.【附錄：資產減損】假設國內某上市公司於 2005 年底，因禽流感導致歐洲市場持續疲 弱而業績大幅衰退，經與會計師討論後，決定其機器設備資產有可能發生減損的跡 象。 該 設 備 購 於 2002 年 1 月， 成 本 為 $10,000,000， 估 計 耐 用 年 限 為 10 年， 殘 值 為$1,000,000，以直線法計提折舊。假設公司的會計主管預估該設備未來現金流量的總和（未折現）為 $6,500,000，而未來現金流量的折現值為 $5,000,000，假使公司意圖繼續使用該設備，但預期剩餘耐用年限為 4 年。
試作：

(1)
如果需要的話，2005 年底設備價值減損的分錄。
(2)
自 2006 年起折舊方法改為雙倍餘額遞減法，殘值預估改為 $500,000，則 2006 年底 設備之折舊分錄為何？


(1)
資產減損




1,400,000

　　累計減損

1,400,000

設備帳面金額 = $10,000,000 – ($10,000,000 – $1,000,000) ÷ 10 × 4

　　　　　　 = $6,400,000  > 可回收金額 $5,000,000
資產減損 = $6,400,000 – $5,000,000 = $1,400,000



(2)
折舊





2,500,000

　　累計折舊
   
2,500,000
[$5,000,000 × 2/4 = $2,500,000]
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